

发展现代畜牧业助推乡村振兴

1. 李 菊 2. 蔡 强

(1 安徽省阜阳市颍上县慎城镇动物防疫站; 2. 安徽省颍上县动物疫病预防与控制中心)

摘要: 实施乡村振兴战略, 对农村经济的发展、增加农民收入、缩小城乡差距具有重大意义, 所以, 在这样的背景下, 畜牧产业者应该把握住机遇, 为生态畜牧业绿色可持续发展谋出路, 同时这也是一种责任。本文主要通过畜牧业对于乡村振兴的意义、如何发展两大方面进行阐述, 希望能够对畜牧产业者带来一些启发, 对我国畜牧业发展带来一些帮助。

关键词: 畜牧业; 乡村振兴; 作用

畜牧业作为农村经济中不可或缺的一部分, 因此它能够对一些地区农村经济的发展产生深刻的影响。处于当下这个乡村振兴战略的新阶段, 还有部分传统的养殖模式比较零零散散且效率低下, 然而实际情况说明, 这样传统的模式已经无法满足农村经济和新农村发展需求了, 所以, 针对这样的状况, 应当使用科学合理的手段、制订相应的策略对其进行改善调整。

一、畜牧业在乡村振兴战略中的作用

乡村振兴战略在解决“三农”问题方面起着重大的作用, 也为全面建成小康社会的目标带来了动力并给予了很大的支持作用。从乡村振兴战略的实施带来的所有积极方面来说, 尤其是它所带来的经济建设作用最为主要。目前就我们国家来说, 城乡差距最显著的矛盾主要就是由于经济的因素, 所以想要逐渐实现城乡一体化, 只有全面推动农村经济的发展, 努力减小城乡之间的差距。其中, 畜牧业在农村经济中是至关重要的部分之一, 甚至在一些农村, 它还处于支柱型产业的地位。畜牧业不仅仅对农村经济振兴来说有很重要的意义, 对于城乡居民来说, 它还能够满足其基本的生活需求。由此可见, 畜牧业在现代社会中发挥着越来越重要的作用。所以在乡村振兴战略的实施中, 现代畜牧业的发展不仅能够给农业农村经济提供动力, 还能使资源得到有效利用, 推动农村经济绿色健康发展, 还能够为农村产业技术水平的提高打下基础, 从而留住农村的青壮年和专业人才, 为农村劳动力注入新活力。

二、推动乡村振兴战略实施的畜牧业发展策略

(一) 重视产业规划与布局

当前部分地区畜牧业没有形成规模化和现代化, 这样显得管理很混乱而且生产效率低, 甚至存在污染环境的现象, 无法满足农村经济发展的相关需要、城乡居民的基本生活需求及乡村振兴战略的发展要求, 所以, 针对这样的现象, 应该对其产业体系进行构建, 使其更加科学化、规模化、现代化、标准化、可持续发展。可以以县为基础单位着手, 对本县畜牧业的发展进行科学合理的规划, 根据当地资源优势, 促进农村经济发展, 发展农村集体经济, 鼓励农民或社会资本发展绿色健康养殖, 从根本上解决畜牧业零散、效率低下以及环保问题。与此同时, 畜牧业发展的规划需要有数据的支撑, 根据数据了解市场的波动变化, 以便及时做出相对的调整、应对措施。保障规划的科学性与合理性, 带来最大限度地畜牧业经济效益。另外, 在当前科技飞速发展的时代, 畜牧业的发展可与更多绿色科技进行融合应用, 借助科技的力量, 共同推进畜牧业的智能化。

(二) 扩展、拉伸产业链

畜牧业在逐步向现代化、规模化发展进程迈进的同时, 其产业链也应当对得到拉伸和扩展, 因为单一且短小的产业链, 根本无法满足乡村振兴战略的实际需求。比如, 畜牧产业链可以延伸到与农作物的种养结合、屠宰和肉制品加工、生物科技等方面, 并致力于打造出绿色、创新、高质量的产业链, 这对提升产业发展效率有很大的作用。同时, 现代畜牧业发展还可以根据自身资源的优势延长产业链, 比如发展旅游业, 充分利用本身的农业资源优势, 衍生出种植、养殖、观光旅游为一体的发展模式, 这样一来既能够推动当地的畜牧业发展, 还能够为当地的经济进步带来新的活力, 在另一个程度上还能够促进带动生

态、文化等的发展。

(三) 做好动物疫病防控

在推进畜牧业发展的同时, 疫病防控问题也不容忽视, 并且在进行防控工作时还应当采取科学、合法、合理且符合地方实际情况的方法进行。加强地方基层防疫体系建设。投入足够的财力和充分地资源, 做好基层防疫部门的规划管理, 落实相关设施设备的购置, 加强培训提升技术水平, 招聘相关专业的人才, 强化基层防疫力量; 基层防疫部门要认真履行防控属地管理责任, 根据当地实际情况做好对应的疫病防控工作。实行责任制和责任追究制。同时要加大政策宣传和执行力, 严格落实养殖场防疫主体责任, 推动各项综合防控措施的落实。

(四) 打造高素质专业队伍

人才对于一个国家、社会都是一股强大的源泉, 对新农村建设和畜牧业发展来说也是一样的, 都需要许多的高素质人才的注入。但在农村来说, 由于经济、工作待遇等方面的影响, 很少会有优秀人才选择留下。所以为了解决人才缺乏问题, 地方政府及相关部门应注重人才的培养及管理。重视对畜牧业相关人才的培养, 积极吸收优秀人才, 制定并实施畜牧业工作人员的培养计划, 提升整体人员专业素养; 提高基层畜牧兽医从业人员的工资待遇, 注重思想教育, 吸引更多人才的加入, 这将有利于高素质、专业队伍的打造, 为畜牧业的发展提供保障。

(五) 坚持走绿色可持续发展道路

绿色发展是乡村振兴战略实施的重要要求, 不能采用传统的方法选择以牺牲、破坏生态环境的方式换来经济的发展。鼓励粗放式经济向精细化经济过渡, 在发展经济的同时, 做到人与自然环境和谐相处。所以在发展现代畜牧业的时候, 应制定相关政策, 注重生态环境的保护以及农业资源的循环有效利用。争取全方位实现绿色健康发展, 打造生态宜居环境, 为乡村振兴战略的实施提供源源不断的动力。

三、结束语

乡村振兴战略的实施与现代畜牧业发展二者是相辅相成的, 只有畜牧业的经济效益得到提升, 并打造出具有规模化、现代化、智能化、绿色化的深度产业链, 才能达到乡村振兴战略所需要的优质产业的标准。因此, 在畜牧业发展过程中, 产业的规划布局, 产业链的扩展是很重要的, 与此同时还应该注重动物疫病防控以及可持续发展, 广纳人才, 以打造出一支高素质的专业队伍。坚持绿色发展理念, 为推进乡村振兴战略提供源源不断的动力。

参考文献:

- [1] 孙恒宏. 乡村振兴背景下对畜牧业发展的探讨[J], 农业技术与装备, 2018 (01): 94-95.
- [2] 魏书润. 实施乡村振兴战略, 狠抓畜牧业高质量发展[J], 中国畜牧业, 2018 (18): 31.
- [3] 郑风田. 实施乡村振兴战略的关键点在哪儿[J], 中国畜牧业, 2019 (4): 30.